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V politice nejde o čistotu ideálů, nýbrž o moc. Bez moci není možné uskutečnit žádný
program, prosadit žádnou změnu, ochránit žádnou skupinu voličů. V tomto ohledu se
spojení SOCDEM a komunistů na společné kandidátce platformy Stačilo! jeví jako logický
krok a je škoda, že nebyl čas vyjednat ještě širší uskupení, např. včetně Paroubkovy ČSSD.

Levici v minulých letech ničila roztříštěnost. Každá strana hájila svou vlastní značku, své symboly,
své historické křivdy. Výsledkem bylo, že voliči, kteří by přirozeně měli táhnout za jeden provaz, byli
rozděleni a jejich hlasy se ztrácely pod volební hranicí. Machiavelli by řekl: slabí, kteří stojí
osamoceně, jsou odsouzeni k pádu; pouze spojením mohou čelit silnějším.

Iniciativa SOS SocDem nevidí, že komunisté i sociálně-demokratické proudy mají společnou
hlubokou historickou tradici, zakořeněnou v dělnickém a sociálně slabším prostředí. Každý z těchto
proudů má svou klientelu, která k němu cítí loajalitu. Společná kandidátka umožňuje tyto loajality
sečíst, nikoli rozdělit. Přijmeme-li cynický fakt, že oběma uskupením jde o mandáty, pak o to více nás
musí zajímat, jak tato spolupráce bude fungovat po volbách. Nejde přitom o historické křivdy, ale o
ideové rozpory. Machiavelli nás učí: spojence si nevybíráme podle lásky, ale podle nutnosti. Pokud
existuje silnější nepřítel – neoliberální blok, pravicové a konzervativní strany – pak je povinností
slabších spojit síly: „Nepřítel mého nepřítele je můj přítel.“ V tomto duchu výsledkem uzavřeného
memoranda jsou dle oficiálního prohlášení vedení SOCDEM z pohledu dlouhodobého programu
SOCDEM vcelku přijatelné programové body (srov.
https://socdem.cz/akt-aktuality/program-dle-memoranda-o-spolupraci-socdem-a-stacilo/).

Otázka je, zda platforma Stačilo! je jen pragmatický deštník, který slouží jako neutrální půda, kde se
mohou jednotlivé proudy sjednotit bez pocitu, že se podřizují druhému, nebo zda se tím SOCDEM
neupisuje ďáblu v podobě Sterzikovy politické deklarace (srov. https://www.stacilo.cz), která by pro
sociální demokraty zvláště na poli mezinárodní politiky byla zničující. To, že společná kandidátka je
méně otázkou hodnot a více otázkou strategie lze ospravedlnit chladnou kalkulací. Klíčové
rozlousknutí paradigmatu nastane ale po volbách, zvláště pokud společný klub bude mít v české
politice podstatný vliv. V takovém případě bude mimořádný sjezd strany nutný, protože bude
programově určující. Na svolání takového sjezdu by mělo mít zájem zvláště vedení strany. Ale
nepředbíhejme.

Dnes jsme ve fázi čistě pragmatického imperativu volit sociální demokraty na společné kandidátce
Stačilo!.

https://socdem.cz/akt-aktuality/machiavellianska-obhajoba-spolecne-kandidatury-zastupcu-socdem-a-
komunistu

https://socdem.cz/akt-aktuality/machiavellianska-obhajoba-spolecne-kandidatury-zastupcu-socdem-a-komunistu
https://socdem.cz/akt-aktuality/machiavellianska-obhajoba-spolecne-kandidatury-zastupcu-socdem-a-komunistu

